
Тема 9. Основи пожежної профілактики на виробничих об'єктах. 

Показники вибухопожежонебезпечних властивостей матеріалів і речовин. 

Важливе значення для визначення рівня пожежної безпеки і вибору засобів та заходів 

профілактики і гасіння пожежі мають пожежовибухонебезпечні властивості речовин і 

матеріалів. 

Пожежовибухонебезпека речовин та матеріалів - це сукупність властивостей, які 

характеризують їх схильність до виникнення й поширення горіння, особливості горіння і 

здатність піддаватись гасінню загорянь. За цими показниками виділяють три групи го-

рючості матеріалів і речовин: негорючі, важкогорючі та горючі. 

Негорючі (неспалимі) - речовини та матеріали, що нездатні до Горіння чи 

обвуглювання у повітрі під впливом вогню або високої температури. Це матеріали 

мінерального походження та виготовлені на їх основі матеріали - червона цегла, силікатна 

цегла, бетон, камінь, азбест, мінеральна вата, азбестовий цемент та інші матеріали, а також 

більшість металів. При цьому негорючі речовини можуть бути пожежонебезпечними, 

наприклад, речовини, що виділяють горючі продукти при взаємодії з водою. 

Важкогорючі (важко спалимі) - речовини та матеріали, що здатні спалахувати, тліти 

чи обвуглюватись у повітрі від джерела запалювання, але не здатні самостійно горіти чи 

обвуглюватись після його видалення (матеріали, що містять спалимі та неспалимі 

компоненти, наприклад, деревина при глибокому просочуванні антипіренами, фіброліт і 

т. ін.); 

Горючі (спалимі) - речовини та матеріали, що здатні самозайматися, а також 

спалахувати, тліти чи обвуглюватися від джерела запалювання та самостійно горіти після 

його видалення. 

У свою чергу, у групі горючих речовин та матеріалів виділяють легкозаймисті 

речовини та матеріали - це речовини та матеріали, що здатні займатися від короткочасної 

(до ЗО с.) дії джерела запалювання низької енергії. 

З точки зору пожежної безпеки вирішальне значення мають показники 

пожежовибухонебезпечних властивостей горючих речовин і матеріалів. ГОСТ 12.1.044-89 

передбачає більше 20 таких показників. Необхідний і достатній для оцінки пожежовибухо 

небезпеки конкретного об'єкта перелік цих показників залежить від агрегатного стану 

речовини, виду горіння (гомогенне чи гетерогенне) і визначається фахівцями. 

Основні показники пожежонебезпечних властивостей речовин різного агрегатного 

стану, які використовуються при визначенні категорій вибухонебезпечності приміщень та 

вибухонебезпечних і пожежонебезпечних зон в приміщеннях і поза ними: 

tсп - температура спалаху - це найменша температура речовини, за якої в умовах 

спеціальних випробувань над її поверхнею утворюється пара або гази, що здатні 

спалахувати від джерела запалювання, але швидкість їх утворення ще не достатня для 

стійко горіння, тобто має місце тільки спалах - швидке згоряння горючої суміші, що не 

супроводжується утворенням стиснутих газів; 

tзайм - температура займання - це найменша температура речовини, за якої в умовах 

спеціальних випробувань речовина виділяє горючу пару або гази з такою швидкістю, що 

після їх запалювання від зовнішнього джерела спостерігається спалахування початок 

стійкого полум'яного горіння. Температура спалаху та займання ЛВЖ відрізняється на 1-

5°С, і чим менша температура спалаху рідини, тим меншою є ця різниця, і відповідно, 

більш пожежонебезпечною є ця рідина. 

tсзайм - температура самозаймання - це найменша температура речовини, при якій в 

умовах спеціальних випробувань відбувається різке збільшення швидкості екзотермічних 

об'ємних реакцій, що призводить до виникнення полум'яного горіння або вибуху за 



відсутності зовнішнього джерела полум'я. Температура самозаймання речовини залежить 

від ряду факторів і змінюється у широких межах. Найбільш значною є залежність 

температури самозаймання від об'єму та геометричної форми горючої суміші. Із 

збільшенням об'єму горючої суміші при незмінній її формі температура самозаймання 

зменшується, тому що зменшується площа тепловіддачі на одиницю об'єму речовини та 

створюються більш сприятливі умови для накопичення тепла у горючій суміші. При 

зменшенні об'єму горючої суміші температура її самозаймання підвищується. 

Для кожної горючої суміші існує критичний об'єм, у якому самозаймання не 

відбувається внаслідок того, що площа тепловіддачі, яка припадає на одиницю об'єму 

горючої суміші, настільки велика, що швидкість теплоутворення за рахунок реакції 

окислення навіть при дуже високих температурах не може перевищити швидкості 

тепловіддачі. Ця властивість горючих сумішів використовується при створенні перешкод 

для розповсюдження полум'я. Значення температури самозаймання використовується для 

вибору типу вибухозахищеного електроустаткування, при розробці заходів щодо 

забезпечення пожежовибухобезпеки технологічних процесів, а також при розробці 

стандартів або технічних умов на речовини та матеріали. 

Температура самозаймання горючої суміші значно перевищує tсп і tзайм на сотні 

градусів. 

Деякі речовини за певних умов мають здатність до самозаймання - без нагріву їх 

зовнішнім джерелом до tсзайм. Виділяють три види самозаймання: 

- теплове; 

- хімічне; 

- мікробіологічне. 

Суть теплового самозаймання полягає у тому, що схильні до такого самозаймання 

речовини при їх нагріві до порівняно незначних температур (60...80°С), за рахунок 

інтенсифікації процесів окислення і недостатнього тепловідводу, саморозігріваються, що, 

в свою чергу, призводить до підвищення інтенсивності окислення і, в кінцевому 

результаті, до самозагоряння. 

До хімічного самозаймання схильні речовини, до складу яких входять неорганічні 

(ненасичені) вуглеводні, які включають тільки вуглець і водень, при наявності подвійних 

і потрійних зв'язків між атомами вуглецю. 

Для таких вуглеводнів характерним є приєднання по лінії цих зв'язків окислювачів, у 

тому числі і галогенів, що супроводжується підвищенням температури речовини і 

інтенсивності її подальшого окислення. За певних умов цей процес може завершуватись 

самозайманням. Хімічному самозайманню сприяє наявність у речовині з'єднань сірки. 

Вугільний пил, з підвищеним вмістом з'єднань сірки, і тканини, просочені 

нафтопродуктами, до складу яких входять з'єднання сірки, особливо небезпечні для 

самозаймання. 

До мікробіологічного самозаймання схильні продукти рослинного походження - 

трава, подрібнена деревина, зерно тощо. За певних умов вологості і температури в 

рослинних продуктах виникає павутинний глет - специфічний ниткопавутиноподібний 

білий грибок. Його життєдіяльність пов'язана із підвищенням температури. При 

температурі 80...90°С павутинний глет перетворюється в тонкопористий, схильний до 

подальшого самоокислення з підвищенням температури самозаймання. 

Необхідною умовою для розглянутих видів самозагоряння є наявність схильних до 

самозаймання речовин, окислювача і недостатній відвід супутнього процесам окислення 

тепла в навколишнє середовище. 

8.2 Категорії приміщень за вибухопожежонебезпечністю. 



Класифікація об'єктів за вибухопожежною та пожежною небезпекою здійснюється з 

урахуванням допустимого рівня їх пожежної небезпеки, а розрахунки критеріїв і 

показників її оцінки, в тому числі ймовірності пожежі (вибуху), з урахуванням маси 

горючих і важкогорючих речовин та матеріалів, що знаходяться на об'єкті, 

вибухопожежонебезпечних зон, які утворюються при нормальних режимах ведення 

технологічних процесів і в аварійних ситуаціях, та можливої шкоди для людей та збитків 

матеріальних цінностей. 

Основою для встановлення нормативних вимог щодо конструктивних та 

планувальних рішень на промислових об'єктах, а також інших питань забезпечення їхньої 

вибухопожежобезпеки є визначення категорій приміщень та будівель виробничого, 

складського та невиробничого призначення за вибухопожежною та пожежною 

небезпекою. 

Категорія пожежної небезпеки приміщення (будівлі, споруди) - це класифікаційна 

характеристика пожежної небезпеки об'єкта, що визначається кількістю і 

пожежонебезпечними властивостями речовин і матеріалів, які знаходяться (обертаються) 

в них з урахуванням особливостей технологічних процесів, розміщених в них виробництв. 

Відповідно до ОНТП 24-86, приміщення за вибухопожежною та пожежною 

небезпекою поділяють на п'ять категорій (А, Б, В, Г, Д). Якісним критерієм 

вибухопожежної небезпеки приміщень (будівель) є наявність в них речовин з певними 

показниками вибухопожежної небезпеки. Кількісним критерієм визначення категорії є 

надмірний тиск (Р), який може розвинутися при вибуховому загорянні максимально 

можливого скупчення (навантаження) вибухонебезпечних речовин у приміщенні. 

Категорія А (вибухонебезпечна) 

Горючі гази, легкозаймисті речовини з температурою спалаху не більше 28°С в такій 

кількості, що можуть утворюватися вибухонебезпечні парогазоповітряні суміші, при 

спалахуванні котрих розрахунковий надлишковий тиск вибуху в приміщенні перевищує 5 

кПа. Речовини та матеріали здатні вибухати та горіти при взаємодії з водою, киснем 

повітря або одне з одним в такій кількості, що розрахунковий надлишковий тиск вибуху в 

приміщенні перевищує 5кПа. 

Категорія Б (вибухопожежонебезпечна) 

Вибухонебезпечний пил і волокна, легкозаймисті рідини з температурою спалаху 

більше 28° С та горючі рідини за температурних умов і в такій кількості, що можуть 

утворюватися вибухонебезпечні пилоповітряні або пароповітряні суміші, при 

спалахуванні котрих розвивається розрахунковий надлишковий тиск вибуху в при-

міщенні, що перевищує 5кПа. 

Категорія В (пожежонебезпечна) 

Горючі рідини, тверді горючі та важкогорючі речовини, матеріали, здатні при 

взаємодії з водою, киснем повітря або одне з одним горіти лише за умов, що приміщення, 

в яких вони знаходяться або використовуються, не належать до категорій А та Б. 

Категорія Г 
Негорючі речовини та матеріали в гарячому, розжареному або розплавленому стані, 

процес обробки яких супроводжується виділенням променистого тепла, іскор, полум'я; 

горючі гази, спалимі рідини, тверді речовини, які спалюються або утилізуються як паливо. 

Категорія Д 
Негорючі речовини та матеріали в холодному стані. 

Класифікація пожежонебезпечних та вибухонебезпечних зон визначається ДНАОП 

0.00 - 1.32.01 «Правила будови електроустановок. Електрообладнання спеціальних 

установок» (ПБЕ). 



8.3 Класифікація вибухонебезпечних та пожежонебезпечних приміщень і зон. 

Класифікація пожежонебезпечних та вибухонебезпечних зон визначається ДНАОП 

0.00 - 1.32.01 «Правила будови електроустановок. Електрообладнання спеціальних 

установок» (ПБЕ). 

Характеристика пожежо- та вибухонебезпеки може бути загальною для усього 

приміщення або різною в окремих його частинах. Це також стосується надвірних 

установок і ділянок територій. 

Приміщення, або їх окремі зони, поділяються на пожежонебезпечні та 

вибухонебезпечні. Залежно від класу зони здійснюється вибір виконання 

електроустановок таким чином, щоб під час їх експлуатації виключити можливість 

виникнення вибуху або пожежі від теплового прояву електроструму. 

Пожежонебезпечна зона - це простір у приміщенні або за його межами, у якому 

постійно або періодично знаходяться (зберігаються, використовуються або виділяються 

під час технологічного процесу) горючі речовини, як при нормальному технологічному 

процесі, так і при його порушенні в такій кількості, яка вимагає спеціальних заходів у 

конструкції електрообладнання під час його монтажу та експлуатації. Ці зони в разі 

використання у них електроустаткування поділяються на чотири класи: 

- Пожежонебезпечна зона класу П-І - простір у приміщенні, у якому знаходиться 

горюча рідина, що має температуру спалаху, більшу за +61 °С. 

- Пожежонебезпечна зона класу П-ІІ - простір у приміщенні, у якому можуть 

накопичуватися і виділятися горючий пил або волокна з нижньою концентраційною 

межею спалахування, більшою за 65 г/м. 

- Пожежонебезпечна зона класу П-ІІа - простір у приміщенні, у якому знаходяться 

тверді горючі речовини та матеріали. 

- Пожежонебезпечна зона класу П-ІП - простір поза приміщенням, у якому 

знаходяться горючі рідини, пожежонебезпечний пил та волокна, або тверді горючі 

речовини і матеріали. 

Вибухонебезпечна зона - це простір у приміщенні або за його межами, у якому є в 

наявності, чи здатні утворюватися вибухонебезпечні суміші. 

Клас вибухонебезпечної зони, згідно з яким здійснюється вибір і розміщення 

електроустановок, у залежності від частоти і тривалості присутнього вибохонебезпечного 

середовища, визначається технологами разом з електриками проектної або 

експлуатаційної організації. 

Клас вибухонебезпечних зон характерних виробництв та категорія і група 

вибухонебезпечної суміші повинні відображатися у нормах технологічного проектування 

або у галузевих переліках виробництв з вибухопожежонебезпеки. 

Газо-пароповітряні вибухонебезпечні середовища утворюють вибухонебезпечні зони 

класів 0, 1, 2, а пилоповітряні - вибухонебезпечні зони класів 20, 21, 22. 

- Вибухонебезпечна зона класу 0 - простір, у якому вибухонебезпечне середовище 

присутнє постійно або протягом тривалого часу. Вибухонебезпечні зони класу 0 можуть 

мати місце переважно в межах корпусів технологічного обладнання і, у меншій мірі, в 

робочому просторі (вугільна, хімічна, нафтопереробна промисловість). 

- Вибухонебезпечна зона класу 1 - простір, у якому вибухонебезпечне середовище 

може утворитися під час нормальної роботи (тут і далі нормальна робота - ситуація, коли 

установка працює відповідно до своїх розрахункових параметрів). 

- Вибухонебезпечна зона класу 2 - простір, у якому вибухонебезпечне середовище 

за нормальних умов експлуатації відсутнє, а якщо воно виникає, то рідко і триває недовго. 

У цих випадках можливі аварії катастрофічних розмірів (розрив трубопроводів високого 



тиску або резервуарів значної місткості), які не повинні розглядатися під час проектування 

електроустановок. 

Частоту виникнення і тривалість вибухонебезпечного газо-пароповітряного 

середовища визначають за правилами (нормами) відповідних галузей промисловості. 

- Вибухонебезпечна зона класу 20 - простір, у якому під час нормальної експлуатації 

вибухонебезпечний пил у вигляді хмари присутній постійно або часто у кількості, 

достатній для утворення небезпечної концентрації суміші з повітрям, і простір, де можуть 

утворюватися пилові шари непередбаченої або надмірної товщини. Зазвичай це має місце 

всередині обладнання, де пил може формувати вибухонебезпечні суміші часто і на 

тривалий термін. 

- Вибухонебезпечна зона класу 21 - простір, у якому під час нормальної експлуатації 

ймовірна поява пилу у вигляді хмари н кількості, достатній для утворення суміші з 

повітрям вибухонебезпечної концентрації. 

Ця зона може включати простір поблизу місця порошкового заповнення або осідання 

і простір, де під час нормальної експлуатації ймовірна поява пилових шарів, які можуть 

утворювати небезпечну концентрацію вибухонебезпечної пилоповітряної суміші. 

- Вибухонебезпечна зона класу 22 - простір, у якому вибухонебезпечний пил у 

завислому стані може з'являтися не часто і існувати недовго, або в якому шари 

вибухонебезпечного пилу можуть існувати і утворювати вибухонебезпечні суміші в разі 

аварії. 

Зони в приміщеннях або за їх межами, в яких тверді, рідкі та газоподібні горючі 

речовини спалюються як паливо, або утилізуються шляхом спалювання, не належать у 

частині їх електрообладнання до пожежонебезпечних і вибухонебезпечних зон. До них 

також не належать зони до 5 м по горизонталі та вертикалі від апарата, у якому знаходяться 

горючі речовини, але технологічний процес ведеться із застосуванням відкритого вогню, 

розжарених частин, або технологічні апарати мають поверхні, нагріті до температури 

самозаймання горючої пари, пилу або волокон. Залежно від класу зони наведеної 

класифікації, згідно з вимогами 

ПУЭ і ДНАОП 0.00 - 1.32 - 01, здійснюється вибір виконання електроустаткування, 

що є одним із головних напрямків у запобіганні пожежам від теплового прояву 

електричного струму. Правильний вибір типу виконання електрообладнання забезпечує 

виключення можливості виникнення пожежі чи вибуху за умови дотримання допустимих 

режимів його експлуатації. 

8.4 Основні засоби і заходи забезпечення пожежної безпеки виробничого об’єкту. 

Відповідно до ГОСТ 12.1.004-91. ССБТ, вибухопожежна безпека об'єкта 

забезпечується системами: 

- попередження вибухів і пожеж; 

- протипожежного та противибухового захисту; 

- організаційно-технічних заходів. 

Система попередження вибухів і пожеж (блоки 5.1,5.2 рис. 21.1) має за мету не 

допустити виникнення вибухів і пожеж. 

Вихідні положення системи попередження пожежі (вибухів): 

- пожежа (вибух) можливі за наявності 3-х чинників: горючої речовини, окислювача 

і джерела запалювання; 

- при відсутності будь-якого зі згаданих чинників, або обмеженні його визначального 

параметра безпечною величиною, пожежа неможлива. 

Горюча речовина і окислювач за певних умов утворюють горюче (вибухонебезпечне) 

середовище. Тоді попередження пожеж (вибухів) буде зводитись до: 



- попередження утворення горючого середовища; 

- попередження виникнення у горючому середовищі або внесення в це середовище 

джерела запалювання. 

Заходи і засоби попередження утворення горючого середовища в кожному 

конкретному випадку визначаються реальними умовами, що розглядаються, 

вибухопожежонебезпечними властивостями речовин і матеріалів, що використовуються у 

технологічному циклі. 

Залежно від агрегатного стану та ступеня подрібненості речовин, горюче середовище 

може утворюватися твердими речовинами, легкозаймистими та горючими рідинами, 

горючим пилом та горючими газами за наявності окислювача. 

Тверді горючі речовини, що зберігаються у приміщеннях та на складах, чи 

застосовуються у технологічному процесі, утворюють разом із повітрям стійке горюче 

середовище. При визначенні пожежної небезпеки такого середовища слід враховувати 

кількість матеріалів, інтенсивність та тривалість можливого горіння. 

Легкозаймисті та горючі рідини можуть утворювати горюче середовище під час 

нагрівання чи зміни тиску, при зливанні чи наливанні, перекачуванні а також під час 

перебування всередині апаратів, трубопроводів, сховищ. Тому причини утворення 

горючого середовища такого типу необхідно детально вивчати в кожному конкретному 

випадку з урахуванням особливостей відповідного етапу технологічного процесу. 

Пожежна небезпека будівель та споруд, а також здатність до поширення пожежі 

визначаються кількістю та властивостями матеріалів, що знаходяться в будівлі, а також 

пожежною небезпекою будівельних конструкцій, яка залежить від ступеня вогнестійкості 

та горючості матеріалів, з яких вони зроблені. Залежно від матеріалу виготовлення основні 

будівельні конструкції поділяють на кам'яні, залізобетонні, металеві, дерев'яні, а також 

такі, що вміщують полімерні матеріали. 

Горючість та здатність чинити опір дії пожежі будівельними конструкціями 

характеризуються їх вогнестійкістю. 

Вогнестійкість конструкції - це здатність конструкції зберігати несучі та (або) 

огороджувальні функції в умовах пожежі. Нормована характеристика вогнестійкості 

основних будівельних конструкцій називається ступенем вогнестійкості. Ступінь 

вогнестійкості будівель та споруд залежить від меж вогнестійкості будівельних 

конструкцій та меж поширення вогню по них. 

Межа вогнестійкості конструкції - це показник вогнестійкості конструкції, який 

визначається часом від початку вогневого випробування за стандартного температурного 

режиму до втрати конструкцією несучої здатності, цілісності або теплоізолювальної 

здатності. 

Межа поширення вогню по будівельних конструкціях - це розмір зони 

пошкодження зразка в площині конструкцій від межі нагрівання до найбільш віддаленої 

точки пошкодження. 

За вогнестійкістю усі будівлі та споруди діляться на вісім ступенів -1,2,3, За, Зв, 4,4а, 

5, характеристики яких наведені в СНиП 2.01.02-85. Цим документом також 

регламентуються мінімальні межі вогнестійкості будівельних конструкцій і максимальні 

межі поширення вогню по них. 

Для запобігання розповсюдженню пожежі та продуктів горіння з приміщень або 

пожежного відсіку з осередком пожежі в інші приміщення, створюють протипожежні 

перешкоди. Протипожежна перешкода - це будівельна конструкція, інженерна споруда 

чи технічний засіб, що має нормовану межу вогнестійкості і перешкоджає поширенню 

вогню. 



Захист людей у разі пожежі є найважливішим завданням всієї системи 

протипожежного захисту. Вирішення цього завдання становить велику складність, 

оскільки має власну специфіку та здійснюється іншими шляхами, ніж захист будівельних 

конструкцій чи матеріальних цінностей. 

Рятування являє собою вимушене переміщення людей назовні при впливові на них 

небезпечних факторів пожежі або при виникненні безпосередньої загрози цього впливу. 

Вимушений процес руху людей з метою рятування називається евакуацією. Евакуація 

людей із будівель та споруд здійснюється через евакуаційні виходи. Шляхом евакуації є 

безпечний для руху людей шлях, який веде до евакуаційного виходу. 

Евакуаційний вихід - це вихід з будинку (споруди) безпосередньо назовні або вихід 

із приміщення, що веде до коридору чи сходової клітки безпосередньо або через суміжне 

приміщення. Виходи вважаються евакуаційними, якщо вони ведуть із приміщень: 

- першого поверху безпосередньо назовні або через вестибюль, коридор, сходову 

клітку; 

- будь-якого поверху, крім першого, у коридор, що веде на внутрішню сходову клітку 

або сходову клітку, що має вихід безпосередньо назовні або через вестибюль, 

відокремлений від прилеглих коридорів перегородками із дверима; 

- у сусіднє приміщення на тому ж поверсі, яке забезпечене виходами. 

Із приміщень, розташованих на другому та більш високих поверхах (висотою не 

більше ЗО м) допускається передбачати евакуаційний (запасний) вихід на зовнішні сталеві 

сходи. 

Кількість евакуаційних виходів із приміщень та з кожного поверху будівель потрібно 

приймати за СНиП 2.09.02-85, але не менше двох. Евакуаційні виходи повинні 

розташовуватись розосереджено. 

8.5 Пожежна сигналізація. 

Для своєчасного здійснення заходів з евакуації людей, включення стаціонарних 

установок пожежогасіння, виклику пожежної охорони тощо, вибухопожежонебезпечні 

об'єкти обладнуються системами пожежної сигналізації, запуск яких може здійснюватись 

автоматично або вручну. 

Система пожежної сигналізації повинна швидко виявляти місця виникнення пожежі, 

надійно передавати сигнал на приймально-контрольний прилад і до пункту прийому 

сигналів про пожежу, перетворювати сигнал про пожежу у сприйнятливу для персоналу 

захищуваного об'єкта форму, вмикати існуючі стаціонарні системи пожежогасіння, 

забезпечувати самоконтроль функціонування. 

До складу будь-якої системи пожежної сигналізації входять пожежні сповіщувачі, 

приймальний прилад та автономне джерело електроживлення. 

Пожежний сповіщувач - це пристрій для формування сигналу про пожежу. В 

залежності від способу формування сигнали ПС бувають ручні та автоматичні. 

Ручний сповіщувач являє собою технічний пристрій (кнопка, тумблер тощо), за 

допомогою якого особа, яка виявила пожежу, може подати повідомлення на приймальний 

прилад або пульт пожежної сигналізації. Ручні сповіщувачі встановлюються всередині 

приміщень на відстані 50 м, а поза межами приміщень - на відстані 150 м один від одного. 

Автоматичний пожежний сповіщувач системи пожежної сигналізації встановлюється 

в зоні, яка охороняється, та автоматично подає сигнал тривоги при виникненні однієї або 

кількох ознак пожежі: підвищенні температури, появі диму або полум'я на приймальний 

прилад (пульт), появі значних теплових випромінювань. 

Сповіщувачі за видом контрольованого параметра поділяються на теплові, димові, 

полум'яні (світлові), комбіновані. За видом зони автоматичні сповіщувачі поділяються на 



точкові (найбільш чисельна група) та лінійні. Точкові сповіщувачі контролюють ситуацію 

в місці розташування сповіщувача і, таким чином, сигнали від них є адресними, з точним 

визначенням місця пожежі. Лінійні ПС реагують на виникнення фактора пожежі впродовж 

певної безперервної лінії, при цьому спрацювання будь-якого ПС у шлейфі не дає 

інформацію про конкретне місце пожежі. 

За кількістю можливих спрацьовувань ПС поділяють на одноразові та багаторазові. 

Більшість ПС, що випускається, є багаторазовими. Одноразові ПС в наш час 

застосовуються у виключних випадках, наприклад, як запобіжники, що вимикають подачу 

живлення на певну установку у разі виникнення пожежі. 

Приймально-контрольні прилади пожежної та охоронно-пожежної сигналізації - це 

складова частина засобів пожежної та охоронно-пожежної сигналізації, що призначена для 

прийому інформації від пожежних (охоронних) сповіщувачів, перетворення та оцінки цих 

сигналів, видачі повідомлень для безпосереднього сприймання людиною, подальшої 

передачі повідомлень на пульт централізованого спостереження (ПЦС), видачі команд на 

включення сповіщувачів і приладів керування системи пожежогасіння і димовидалення, 

забезпечення перемикання на резервні джерела живлення у разі відмови основного 

джерела. Вибір типу окремих елементів, розробка алгоритмів і функцій системи пожежної 

сигналізації виконується з урахуванням пожежної небезпеки та архітектурно-

планувальних особливостей об'єкта. 

8.6 Засоби пожежогасіння. 

Основою пожежогасіння є примусове припинення процесу горіння. На практиці 

використовують декілька способів припинення горіння. 

Спосіб охолодження ґрунтується на тому, що горіння речовини можливе тільки тоді, 

коли температура її верхнього шару вища за температуру його запалювання. Якщо з 

поверхні горючої речовини відвести тепло, тобто охолодити її нижче температури запалю-

вання, горіння припиняється. 

Спосіб розведення базується на здатності речовини горіти при вмісті кисню у 

атмосфері більше 14-16% за об'ємом. Зі зменшенням кисню в повітрі нижче вказаної 

величини полум'яне горіння припиняється, а потім припиняється і тління внаслідок 

зменшення швидкості окислення. Зменшення концентрації кисню досягається введенням 

у повітря інертних газів та пари із зовні або розведенням кисню продуктами горіння (у 

ізольованих приміщеннях). 

Спосіб ізоляції ґрунтується на припиненні надходження кисню повітря до речовини, 

що горить. Для цього застосовують різні ізолюючі вогнегасні речовини (хімічна піна, 

порошок та інше ). 

Спосіб хімічного гальмування реакцій горіння полягає у введенні в зону горіння 

галоїдно-похідних речовин (бромисті метил та етал, фреон та інше), які при попаданні у 

полум'я розпадаються і з'єднуються з активними центрами, припиняючи екзотермічну 

реакцію, тобто виділення тепла. У результаті цього процес горіння припиняється. 

Спосіб механічного гасіння полум'я сильним струменем води, порошку чи газу. 

Спосіб вогнеперешкоди заснований на створенні умов, за яких полум'я не 

поширюється через вузькі канали, переріз яких менше критичного. 

Вибір вогнегасної речовини залежить від характеру пожежі, властивостей і 

агрегатного стану речовин, що горять, параметрів пожежі (площі, інтенсивності, 

температури горіння тощо), виду пожежі (у закритому або відкритому повітрі), 

вогнегасної здатності щодо гасіння конкретних речовин та матеріалів, ефективності спо-

собу гасіння пожежі. 



Оскільки вода є основною вогнегасною речовиною, необхідно приділити особливу 

увагу створенню та працездатності надійних систем водопостачання. 

Відповідно до протипожежних норм, кожне промислове підприємство обладнують 

пожежним водопроводом. Він може бути об'єднаним з господарсько-питним або 

водопроводом, який використовують у виробничому процесі. Воду також можна подавати 

до місця пожежі з водоймищ річок або підвозити в автоцистернах. 

Основними елементами устаткування водяного пожежогасіння на об'єктах є пожежні 

гідранти, пожежні крани, пожежні рукави, насоси та ін. 

Пожежні гідранти використовують для відбору води із зовнішнього водопроводу. 

Біля місця їх розташування повинні бути встановлені покажчики з нанесеними на них: 

літерним індексом "ПГ", цифровими значеннями відстані в метрах від покажчика до 

гідранта, внутрішнього діаметра трубопроводу в міліметрах, зазначенням виду 

водопровідної мережі (тупикова чи кільцева). 

Пожежний кран являє собою комплект пристроїв, який складається із клапана 

(вентиля), встановленого на пожежному трубопроводі і обладнаного пожежною 

з'єднувальною головкою, та пожежного рукава з ручним стволом. Пожежні крани повинні 

розміщуватись у вбудованих або навісних шафах, які мають отвори для провітрювання і 

пристосовані для опломбування та візуального огляду їх без розкривання. Пожежні рукави 

необхідно утримувати сухими, складеними в "гармошку" або скатку, приєднаними до 

кранів та стволів. Не рідше одного разу на 6 місяців їх треба розгортати та згортати заново. 

На дверцятах пожежних шафок повинні бути вказані після літерного індексу "ПШ" 

порядковий номер крана та номер телефону для виклику пожежної охорони. 

Для ліквідації невеликих осередків пожеж, а також для гасіння пожеж у початковій 

стадії їх розвитку силами персоналу об'єктів, застосовуються первинні засоби 

пожежогасіння. До них відносяться: вогнегасники, пожежний інвентар (покривала з 

негорючого теплоізоляційного полотна або повсті, ящики з піском, бочки з водою, 

пожежні відра, совкові лопати), пожежний інструмент (гаки, ломи, сокири тощо), їх 

застосовують для ліквідації невеликих загорянь до приведення в дію стаціонарних та 

пересувних засобів гасіння пожежі або до прибуття пожежної команди. Кожне при-

міщення, відділення, цех, транспортні засоби повинні бути забезпечені такими засобами у 

відповідності з нормами. 

Серед первинних засобів пожежогасіння особливе місце займають вогнегасники. 

Залежно від вогнегасних речовин, що використовуються, вогнегасники ділять на пінні, 

газові та порошкові (рис. 24.1). 
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Рис. 24.1. Вогнегасники 

а) хімічний пінний ВХП-10:1 - корпус, 2 - поліетиленовий стакан 

з кислим розчином, 3 - ручка, 4 - горловина, 5 - рукоятка, 6 - шток, 

7 - кришка, 8 - сприск, 9 - гумовий клапан; б) повітряно-пінний ВПП: 

1 - корпус, 2 - дифузор, 3 - гумова трубка, 4 - кришка, 5 - ручка, 6 - важіль, 

7 - шток, 8 - балон з повітрям, 9 - трубка сифону, 10 - балон зі стисненим 



повітрям; в) вуглекислотний ВВ-2:1 - суцільнотягнутий сталевий корпус, 2 - хомути 

кріплення вогнегасника, 3 - маховичок голчастого 

запірного клапану, 4 -рукоятка, 5 - дифузор; г) порошковий ВП: 1 - корпус, 2 - балон 

зі стисненим повітрям, 3 - шланг, 4 - патрубок. 

Пінні вогнегасники застосовують для гасіння твердих та рідких горючих матеріалів, 

за виключенням речовин, які здатні горіти та вибухати при взаємодії з піною. Також ними 

не можна гасити електрообладнання, що знаходиться під напругою. 

За способом утворення піни пінні вогнегасники поділяються на хімічні та повітряно-

механічні. 

Заряд хімічно-пінного вогнегасника ВХП-10 складається з кислотної та лужної 

частин. При приведенні вогнегасника в дію кислотна та лужна складові змішуються, і 

відбувається хімічна реакція з інтенсивним виділенням вуглекислого газу. Частина цього 

газу іде на утворення піни з розчину, який містить піноутворювач. Інша частина створює 

тиск (до 1 МПа), необхідний для викиду піни. Час дії вогнегасника 60 с, довжина струменя 

6-8 м, кратність піни 8-10. У повітряно-пінних вогнегасниках піна утворюється завдяки 

механічному перемішуванню розчину піноутворювача стиснутим повітрям, яке міститься 

у спеціальному балончику. Вони випускаються двох типів: ВПП-5 та ВПП-10. Кратність 

піни цих вогнегасників - 55, дальність викиду піни - 4,5 м. 

Вуглекислотні вогнегасники випускають трьох типів: ВВ-2, ВВ-5 та ВВ-8 (цифри 

показують місткість балону у літрах), їх застосовують для гасіння рідких та твердих 

речовин (крім тих, що можуть горіти без доступу повітря), а також електроустановок, що 

знаходяться під напругою до 1000 В. 

Вуглекислота у вогнегаснику знаходиться у рідкому стані під тиском 6-7 МПа. При 

відкритті вентиля балона вогнегасника за рахунок швидкого адіабатичного розширення 

вуглекислий газ миттєво перетворюється у снігоподібну масу, у вигляді якої він і 

викидається з конусного дифузору вогнегасника. Час дії вогнегасників цього типу 25-40 с, 

довжина струменя 1,5 - 3 м. 

Вуглекислотно-брометилові вогнегасники ВВБ-3 та ВВБ-7 за зовнішнім виглядом та 

побудовою мало відрізняються від вуглекислотних, їх заряджають сумішшю, що 

складається із 97% бромистого етилу та 3% вуглекислого газу. Завдяки високій змочу-

вальній здатності бромистого етилу продуктивність цих вогнегасників у 4 рази вища 

продуктивності вуглекислотних. 

Порошкові вогнегасники призначені для гасіння твердих, рідких та газоподібних 

горючих речовин та електроустановок під напругою до 1000 В. Вид матеріалів та речовин, 

горіння яких можна гасити, залежить від типу порошку. Промисловість випускає 

порошкові вогнегасники марок ПС-1, ПС-2, ОП-9, ОП-Ю(з), ОПУ-5 та ін. 

Вибір типу і розрахунок необхідної кількості вогнегасників проводиться на підставі 

рекомендацій, наведених в таблицях (див. ОНТП 24-86) в залежності від їх вогнегасної 

здатності, граничної площі, класу пожежі у приміщенні чи об'єкта, що потребує захисту. 

8.7 Дії персоналу при виникненні пожежі. Забезпечення та контроль стану 

пожежної безпеки на виробничих об’єктах. 

Дії персоналу при виникненні пожежі. 

Хай подія відбулася на территорії ділянки, де ви працюєте. В цьому випадку робочий 

або службовець, що виявив пожежу або загоряння, зобов'язаний: 

 негайно повідомити про це в об'єктову або міську пожежну охорону; 

 приступити до гасіння вогнища пожежі наявними в цеху, на складі або 

робочому місці засобами пожежогасіння; 



 викликати до місця пожежі начальника цеху, зміни, ділянки або іншого 

посадовеця. 

На підприємствах є найрізноманітніші засоби зв'язку і сигналізації, за допомогою 

яких може бути передане повідомлення про пожежу і викликана пожежна допомога. По-

перше, це телефонний об'єктовий зв'язок, по-друге, телефони і кнопки – оголошувачі 

двостороннього зв'язку з пожежною охороною підприємства. 

Виявивши займання або пожежу, необхідно набрати номер телефону пожежної 

охорони підприємства, спокійним голосом стисло повідомити про це, назвати координати 

місця події, своє прізвище і посаду. Якщо ніяких розпоряджень не поступить, слід 

покласти телефонну трубку на місце і приступити до дій, встановлених виробничою 

інструкцією. Використовуючи телефон прямого зв'язку, немає необхідності набирати 

номер, оскільки в приміщенні, де розміщується пожежна охорона, пролунає сигнал 

тривоги. 

Для того, щоб скористатися кнопкою – оголошувачем, необхідно спочатку розбити 

скло, що оберігає її від випадкових дій, натиснути на неї і повідомити відомості в 

мікрофон. 

Часто перед лицем небезпеки, у збудженому стані, помітивший пожежу не може в 

короткій формі, розумно повідомити про це. Щоб цього не відбулося, персонал під час 

різних інструктажів і пожежно-технічних мінімумів повинен ознайомитися з місцями 

знаходження цих засобів і правилами роботи з ними. Члени ДПД постійно працюють з 

цими засобами під час пожежно-технічних навчань і змагань. 

Що потрібно робити, якщо поступить команда гасити пожежу? В одних випадках 

необхідно скористатися одним або декількома вогнегасниками, що знаходяться в 

приміщенні, для ліквідації вогнища пожежі або його локалізації. При займанні 

технологічного устаткування до початку гасіння його необхідно відключити від 

електроживлення. Якщо пожежа почалася від спалаху ЛВЖ у витяжній шафі, необхідно 

терміново вимкнути вентиляцію. Далі слід виконувати вказівки начальника цеху, ділянки 

або майстра. 

При виникненні пожежі дії адміністрації і персоналу підприємств, цехів або ділянок 

в першу чергу повинні бути направлені на забезпечення безпеки та евакуації людей. До 

прибуття пожежної допомоги начальник цеху повинен: 

 перевірити, чи викликана пожежна допомога; 

 очолити керівництво гасінням пожежі; 

 видалити з небезпечної зони персонал, не пов'язаний з гасінням пожежі; 

 припинити основну роботу. 

Після прибуття пожежної допомоги (наприклад, ДПД) керівництво по гасінню 

пожежі приймає на себе начальник бойового розрахунку. 

Що потрібно робити, якщо не можна покинути приміщення, де почалася пожежа? 

Не слід намагатися пройти через задимлений коридор або сходи, стрибати з вікон 

починаючи з четвертого поверху, спускатися по водостічних трубах. До прибуття 

пожежників необхідно прийняти заходи для врятування життя. Якщо виходи на сходову 

клітку і сходові марші не дуже заповнені димом, слід закрити двері, вийти із зони пожежі 

і чекати пожежників. 

Якщо густий дим заповнив всі виходи, сходові клітки і марші, потрібно залишитися 

в приміщенні, закрити вхідні двері, ущільнити її мокрою тканиною, підійти до вікна, а 

якщо є балкон, вийти на нього, закрити за собою двері і покликати на допомогу. 



Двері є серйозною перешкодою не тільки для диму, але і для вогню. Дубові двері 

завтовшки 3 см можуть стримати розповсюдження вогню протягом 30 хв., якщо ж її 

постійно обливати водою, цей час можна збільшити. 

Якщо вогонь охопив людину, потрібно перешкодити їй бігти, оскільки при цьому 

полум'я тільки посилиться, примусити її лягти на підлогу, а потім швидко укрити щільною 

ковдрою або пальтом, перш за все захистивши від вогню голову. До прибуття 

кваліфікованої медичної допомоги не слід вживати ніяких заходів; не торкатися до 

потерпілого; не проколювати міхурів; не накладати пов'язок; не застосовувати мазей. 

Потерпілий повинен знаходитися в лежачому стані. 

Якщо людина постраждала тільки від чаду, його потрібно винести на свіже повітря, 

звільнити від одягу, що заважає диханню. До прибуття медичної допомоги йому потрібно 

проводити штучне дихання і розтирати тіло. 

Забезпечення та контроль стану пожежної безпеки на виробничих об’єктах. 

Система організаційно-технічних заходів (блоки 7.1 - 7.3, рис. 21.1) є невід'ємною 

складовою частиною загальної системи забезпечення пожежної безпеки об'єкту. 

 
Рис. 21.1. Блок-схема забезпечення пожежної безпеки об'єкта 

Складність та різноманітність завдань, пов'язаних з організацією забезпечення 

пожежної безпеки, викликають необхідність безпосередньої участі в цьому процесі всіх 

державних, господарських, комерційних та громадських організацій, окремих громадян. 

Залежно від призначення та функцій відповідні організації наділяються певними 

повноваженнями, а власники підприємств, орендарі та громадяни - обов'язками, розподіл 

яких встановлено Законом України «Про пожежну безпеку». 

Проблеми пожежної безпеки на державному рівні належать до компетенції Кабінету 

Міністрів України (КМУ) і уповноваженого КМУ центрального органу виконавчої влади, 

яким з 2003 р. є Міністерство України з питань надзвичайних ситуацій та у справах захисту 

населення від наслідків чорнобильської аварії (МінЧАЕС). До складу цього органу 

входить Департамент пожежної безпеки. 

Координація і вдосконалення роботи із забезпечення пожежної безпеки та контролю 

за проведенням і виконанням протипожежних заходів здійснюється службою пожежної 



безпеки (СПБ), яка створюється в міністерствах, інших центральних органах виконавчої 

влади, в об'єднаннях підприємств різної форми власності. Діяльність СПБ 

регламентується Законом України «Про пожежну безпеку» та Типовим положенням про 

службу пожежної безпеки, затвердженим наказом №220 МВС України 12 квітня 1995 р. 

Цим документом визначено основні завдання СПБ, до яких належать: вдосконалення 

та координація пожежно-профілактичної роботи, організація розробки комплексних 

заходів щодо поліпшення пожежної безпеки, контроль за їх виконанням, координація про-

ведення науково-технічної політики з питань пожежної безпеки, здійснення методичного 

керівництва і контролю за діяльністю підвідомчих об'єктів у галузі пожежної безпеки та 

підрозділів відомчої пожежної охорони, облік пожеж та їх наслідків на підвідомчих 

об'єктах. 

Для виконання перелічених завдань співробітники СПБ наділені відповідними 

повноваженнями. Зокрема, вони мають право: перевіряти стан пожежної безпеки на 

підпорядкованих об'єктах та, у разі потреби, видавати їх керівникам обов'язкові для 

виконання приписи, вимагати від посадових осіб усунення від роботи працівників, які 

порушують вимоги правил пожежної безпеки або не пройшли відповідного навчання, 

припиняти чи забороняти експлуатацію окремих приміщень, дільниць, обладнання, 

агрегатів у разі порушення правил пожежної безпеки і створення безпосередньої загрози 

виникнення пожежі або перешкоджень її гасінню та евакуації людей тощо. 

Одночасно працівники СПБ несуть персональну відповідальність за невідповідність 

ухвалених ними рішень вимогам чинного законодавства та невиконання своїх 

функціональних обов'язків. 

Система пожежної охорони створюється для захисту життя і здоров'я громадян, 

приватної, колективної та державної власності від пожеж, підтримання належного рівня 

пожежної безпеки на об'єктах і в населених пунктах. 

Як зазначалося раніше, до основних завдань пожежної охорони належать: 

- здійснення контролю за дотриманням протипожежних вимог; 

- запобігання пожежам і нещасним випадкам; 

- гасіння пожеж, рятування людей та надання допомоги в ліквідації наслідків аварій, 

катастроф та стихійного лиха. 

Таким чином, пожежна охорона виконує як профілактичну, так і бойову роботу. 

Пожежна охорона поділяється на державну, відомчу, місцеву та добровільну. 

Державна пожежна охорона функціонує на базі воєнізованої та професійної пожежної 

охорони, яка до 2003 р. входила до складу МВС України. З 2003 р. державна пожежна 

охорона підпорядкована МінЧАЕС. її структура, функції, обов'язки, види та права 

визначаються Законом України «Про пожежну безпеку» та КМУ України. 

На об'єктах підвищеної пожежної небезпеки міністерств, інших центральних органів 

центральної виконавчої влади, перелік яких визначається Кабінетом Міністрів України, 

створюються підрозділи відомчої пожежної (пожежно-сторожової) охорони, які 

здійснюють свою діяльність згідно з положеннями, погодженими МінЧАЕС України. Ці 

підрозділи щодо покладених на них функцій керуються нормативними актами, які діють 

у державній пожежній охороні. 

Державний пожежний нагляд за станом пожежної безпеки в населених пунктах і на 

об'єктах незалежно від форм власності здійснюється відповідно до чинного законодавства 

державною пожежною охороною. 

Органи державного пожежного нагляду не залежать від будь-яких господарських 

органів, об'єднань громадян, політичних формувань, органів державної виконавчої влади, 

місцевого та регіонального самоврядування. 



Контроль за виконанням правил пожежної безпеки під час проектування, технічного 

переоснащення, будівництва, реконструкції та експлуатації об'єктів іноземних фірм та 

спільних підприємств регулюється чинним законодавством або умовами, передбаченими 

договорами сторін, якщо вони не суперечать чинному законодавству. 

На об'єктах приватної власності органи державного пожежного нагляду контролюють 

лише умови безпеки людей на випадок пожежі, а також вирішення питань пожежної 

безпеки, що стосуються прав та інтересів інших юридичних осіб і громадян. 

8.8 Вивчення питань пожежної безпеки працівниками. 

Оскільки головними причинами пожежі є відсутність у людей знань та недотримання 

ними вимог пожежної безпеки, проблемі вивчення правил пожежної безпеки слід надавати 

важливого значення. Воно повинно здійснюватись безперервно, з самого раннього віку і 

на всіх етапах навчання та трудової діяльності. 

Вже у дитячих дошкільних закладах проводиться виховна робота, спрямована на 

запобігання пожежам від дитячих пустощів з вогнем і виховання у дітей бережливого 

ставлення до національного багатства. 

Вивчення правил пожежної безпеки організовується у загальноосвітніх і професійних 

навчально-виховних закладах, вищих навчальних закладах, навчальних закладах 

підвищення кваліфікації та перепідготовки кадрів, на виробництві та в побуті. 

Місцеві органи державної виконавчої влади, органи місцевого та регіонального 

самоврядування, житлові установи та організації зобов'язані за місцем проживання 

організовувати навчання населення правилам пожежної безпеки в побуті та громадських 

місцях. 

Навчання працюючих здійснюється згідно з Типовим положенням про спеціальне 

навчання, інструктажі та перевірку знань з питань пожежної безпеки на підприємствах, в 

установах та організаціях України. 

Усі працівники під час прийняття на роботу і щорічно за місцем роботи повинні 

проходити інструктаж з пожежної безпеки. 

Особи, яких приймають на роботу, пов'язану з підвищеною пожежною небезпекою, 

повинні попередньо пройти спеціальне навчання (пожежно-технічний мінімум). 

Працівники, зайняті на роботах з підвищеною пожежною небезпекою, один раз на рік 

проходять перевірку знань відповідних нормативних актів з пожежної безпеки, а посадові 

особи до початку виконання своїх обов'язків і періодично (один раз на три роки) проходять 

навчання і перевірку знань з питань пожежної безпеки. 

Перелік посад і порядок організації навчання (у тому числі керівників різних рівнів) 

визначаються Кабінетом Міністрів України. Допуск до роботи осіб, які не пройшли 

навчання, інструктаж і перевірку знань з питань пожежної безпеки, забороняється. 

Програми навчання з питань пожежної безпеки мають погоджуватися з органами 

державного пожежного нагляду. 

+Однією з основних форм пожежно-профілактичної роботи з працівниками є 

протипожежна пропаганда. Вона повинна бути спрямована на виконання вимог пожежної 

безпеки і попередження пожеж, викриваючи, в першу чергу, такі причини їх виникнення, 

як необережне поводження з вогнем, порушення правил експлуатації електроустановок, 

невиконання протипожежних заходів під час проведення пожежонебезпечних робіт. 

 


